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	UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH
SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:           /STTTT-TTBCXB
	      Bình Định, ngày       tháng        năm 2024

	V/v phối hợp tuyên truyền hưởng ứng Cuộc thi Viết thư Quốc tế UPU 
lần thứ 53 (năm 2024) 
	


              
                  Kính gửi:
- Sở Giáo dục và Đào tạo;
- Báo Bình Định;

- Đài Phát thanh và Truyền hình Bình Định;
- Tỉnh Đoàn Bình Định;
- Bưu điện tỉnh Bình Định;

- Phòng Văn hóa & Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao các huyện, thị xã, thành phố.


Thực hiện Văn bản số 31/BTTTT-HTQT ngày 08/01/2024 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc tổ chức Cuộc thi Viết thư Quốc tế UPU lần thứ 53 (năm 2024);
Để triển khai Cuộc thi Viết thư Quốc tế UPU lần thứ 53 năm 2024 (sau đây gọi tắt là Cuộc thi), giúp các em học sinh tích cực hưởng ứng tham gia Cuộc thi, Sở Thông tin và Truyền thông đề nghị quý cơ quan, đơn vị phối hợp, tuyên truyền và triển khai Cuộc thi, với các nội dung cụ thể như sau:
1. Đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo
- Chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố, các trường THPT trên địa bàn tỉnh phát động Cuộc thi đến tất cả các em học sinh (theo đối tượng quy định) theo chủ đề, thể lệ Cuộc thi và các gợi ý của Ban Giám khảo.
- Đăng tải Thể lệ về cuộc thi, các câu hỏi thường gặp về cuộc thi và nội dung hướng dẫn trao đổi của Ban Giám khảo về chủ đề cuộc thi trên Trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị để các em học sinh, thầy, cô giáo nắm bắt và nhiệt tình tham gia Cuộc thi (Lưu ý một số điểm như: Các em không nêu cụ thể tên, trường lớp hay địa chỉ của mình trong nội dung bức thư).
- Tạo điều kiện cho giáo viên dạy môn Văn có thời gian hướng dẫn các em học sinh viết bài tham gia Cuộc thi có chất lượng, biểu dương, khen thưởng các thầy, cô giáo trực tiếp hướng dẫn học sinh viết bài dự thi đoạt giải.
2. Đề nghị Báo Bình Định, Đài Phát thanh và Truyền hình Bình Định
Tăng cường thông tin tuyên truyền về Cuộc thi; thường xuyên đăng phát Thể lệ về cuộc thi, các câu hỏi thường gặp về cuộc thi và nội dung hướng dẫn trao đổi của Ban Giám khảo về chủ đề cuộc thi, hướng dẫn gửi thư qua đường bưu chính …
[bookmark: page2]3. Đề nghị Tỉnh Đoàn Bình Định
- Chỉ đạo các Huyện, Thị, Thành Đoàn vận động học sinh, Đội viên các trường nhiệt tình tham gia Cuộc thi. 
- Đăng tải Thể lệ về cuộc thi, các câu hỏi thường gặp về cuộc thi và nội dung hướng dẫn trao đổi của Ban Giám khảo về chủ đề cuộc thi trên Trang thông tin điện tử của đơn vị để các em học sinh, thầy, cô giáo nắm bắt và nhiệt tình tham gia Cuộc thi.
4. Bưu điện tỉnh Bình Định
- Phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị, địa phương tổ chức triển khai, phát động, tổng kết, trao giải Cuộc thi trên địa bàn tỉnh.
- Phối hợp với các Sở, ngành, địa phương và đơn vị có liên quan chỉ đạo các Bưu điện huyện, thị xã, thành phố hướng dẫn thí sinh cách ghi mã bưu chính; chuyển thư dự thi theo quy định trong thời gian sớm nhất, tránh thất lạc; tổng hợp báo cáo số lượng thư dự thi.
5. Phòng Văn hóa & Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao các huyện, thị xã, thành phố
- Phòng Văn hóa & Thông tin các huyện, thị xã, thành phố chủ trì, phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo, Đoàn thanh niên các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan tổ chức triển khai, phát động, khuyến khích các em học sinh tại địa phương tham gia Cuộc thi.
- Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao các huyện, thị xã, thành phố tích cực thông tin, tuyên truyền; khuyến khích các em học sinh ở địa phương tham gia Cuộc thi.
Sở Thông tin và Truyền thông trân trọng thông báo Thể lệ về cuộc thi, các câu hỏi thường gặp về cuộc thi và nội dung hướng dẫn trao đổi của Ban Giám khảo về chủ đề cuộc thi được đăng tải tại mục Thông tin tuyên truyền trên website của Sở Thông tin và Truyền thông https://stttt.binhdinh.gov.vn. 

Kính đề nghị quý cơ quan, đơn vị quan tâm phối hợp, triển khai.
Trân trọng./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (để b/c); 
- Vụ HTQT - Bộ TT&TT;
- Giám đốc Sở (để b/c);
- Phòng VH&TT; TT VHTTTT các 
huyện, thị xã, thành phố (t/hiện);
- Lưu: VT, TTBCXB.
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